
第二节 氯及其化合物

第一课时 氯气的性质

【课程标准要求】

1．结合真实情境中的应用实例或通过实验探究，了解氯及其重要化合物的主要

性质，认识氯及其重要化合物在生产中的应用和对生态环境的影响。

2．通过实验探究氯水的性质及成分。

一、氯的原子结构、存在和氯气的物理性质

1.氯的原子结构和氯元素的存在

2．氯气的物理性质

颜色 状态 气味 毒性 密度 溶解性

黄绿色 气体
刺激性

气味
有毒 比空气大

25℃时 1体积的水溶

解约 2体积的氯气

【微自测】

1．判断下列描述的正误，正确的打“√”，错误的打“×”。

（1）虽然氯气有毒，但仍可闻氯气的气味，方法是用手轻轻在集气瓶瓶口扇动，

使极少量氯气飘进鼻孔（√）

（2）发生氯气泄漏时，污染区的居民应向低洼处转移（×）

（3）收集氯气时，可根据集气瓶内是否充满黄绿色气体来检验是否收集满（√）

（4）充满氯气的塑料矿泉水瓶中加入 20 mL水，盖好瓶盖，用力振荡，矿泉水

瓶会变瘪（√）



（5）氯气的密度比空气大，常用向上排空气法收集氯气，也可用排水法收集（×）

二、氯气的化学性质

1.与金属单质的反应

写出下列反应的化学方程式。

（1）与钠反应：2Na＋Cl2=====△ 2NaCl，产生大量白烟；

（2）与铁反应：2Fe＋3Cl2=====△ 2FeCl3，产生大量棕褐色烟；

（3）与铜反应：Cu＋Cl2=====△ CuCl2，产生大量棕黄色烟。

说明：Cl2与变价金属（如 Fe、Cu）反应，均生成高价态的金属氯化物。

2．与非金属单质（H2）的反应

实验操作 实验现象 实验结论

氢气在氯气中安静地燃

烧，发出苍白色火焰，集

气瓶口有白雾产生

H2＋Cl2=====点燃 2HCl，反应

生成的 HCl极易溶于水，

溶于水得到的溶液即为盐

酸

3.与水的反应

（1）新制氯水能杀菌、消毒，是因为氯气与 H2O 反应，反应的化学方程式是

Cl2＋H2O===HCl＋HClO ，次氯酸具有强氧化性，能杀菌、消毒。

（2）次氯酸

①不稳定性：

次氯酸分解反应的化学方程式为 2HClO=====光照 2HCl＋O2↑。

②强氧化性：

i．能将有色物质氧化为无色物质，作漂白剂。

ii.杀菌、消毒。

③弱酸性：

HClO的酸性比 H2CO3弱，向 NaClO溶液中通入足量 CO2，离子方程式为：ClO
－
＋H2O＋CO2===HClO＋HCO－

3。

④实验验证次氯酸的漂白性

实验操作 实验现象 结论



有色布条不褪色 干燥的 Cl2无漂白作用

有色布条褪色
氯水有漂白作用，起漂白作用

的是 HClO

4.与碱反应

（1）与氢氧化钠溶液反应——制取漂白液

①制取反应的化学方程式：Cl2＋2NaOH===NaCl＋NaClO＋H2O。

②离子方程式：Cl2＋2OH－===Cl－＋ClO－
＋H2O。

③漂白液的有效成分是 NaClO。

（2）与石灰乳反应——制取漂白粉

①制取反应的化学方程式：2Cl2＋2Ca（OH）2===CaCl2＋Ca（ClO）2＋2H2O；

②漂白粉的主要成分是 CaCl2、Ca（ClO）2，有效成分是 Ca（ClO）2，漂粉精的

主要成分是 Ca（ClO）2。

③漂白粉的漂白原理：利用复分解反应原理，漂白粉中的次氯酸钙（填“名称”，

下同）与酸（如盐酸或碳酸等）反应生成具有漂白性的次氯酸。

【微自测】

2．判断下列说法的正误（正确的打“√”，错误的打“×”）。

（1）铁与足量 Cl2、稀盐酸反应均生成 FeCl3（×）

（2）Cl2与 H2O反应生成 HCl和 HClO，故氯水中无 Cl2分子（×）

（3）湿润的有色布条遇 Cl2褪色，说明 Cl2具有漂白性（×）

（4）Cl2通入到紫色石蕊溶液中的现象是先变红后褪色（√）

（5）新制氯水长期放置，溶液酸性和氧化性均增强（×）

（ 6）工业上将 Cl2 通入澄清石灰水中制取漂白粉或漂粉精（×）

一、氯水的成分与性质

————————【活动探究】—————————

你知道如何用自来水养金鱼吗？



首先，用容器取适量的自来水，将其放置在阳光照射的地方两天以上，再将其倒

进鱼缸里面。这是因为自来水为了适合人类饮用，都经过了处理，其中含有氯气，

此气体对于金鱼的生长不利，时间久了很容易造成金鱼中毒。将其放置在阳光照

射的地方，是因为在阳光照射下，可以使得有毒物质减少，从而使得金鱼慢慢适

应新的水源。

1．自来水用 Cl2消毒的原理是什么？写出反应的化学方程式。氯水中含氯的微

粒有哪些？

提示：Cl2通入水中发生反应，生成具有强氧化性的次氯酸能够杀菌、消毒。Cl2

＋H2O===HCl＋HClO。氯水中含氯的微粒有 Cl2、HClO、Cl－、ClO－
。

2．自来水晒过一段时间后，可以减少水中的有毒物质，发生的化学反应是什么？

提示：氯气对自来水消毒后，含有少量氯气和次氯酸。经过阳光照射后，发生的

化学反应为 2HClO=====光照 2HCl＋O2↑。

3．将盛有氯水的烧瓶置于阳光下照射，有气泡产生，此气泡的成分是氯气吗？

烧瓶内溶液的酸碱性有何变化？

提示：不是；酸性增强；因反应 2HClO=====光照 2HCl＋O2↑放出 O2，有 HCl生成，

酸性增强。

4．能否用 pH试纸测量氯水的 pH？为什么？

提示：不能；因为氯水中含次氯酸，能将 pH试纸漂白，无法测得溶液的 pH。

———————【核心归纳】——————

1．氯水的成分

氯水中存在反应：Cl2＋H2O===HCl＋HClO，HClO和 HCl发生电离。氯水中含

有以下微粒：

2．新制氯水的性质



（1）氯水的成分和性质

（2）氯水成分的检验

所加试剂 检验微粒 实验现象 离子方程式或解释

AgNO3溶液 Cl－ 白色沉淀 Cl－＋Ag＋===AgCl↓

Na2CO3固体 H＋
有气泡产生

2H＋
＋CO2－3 ===CO2↑＋

H2O

有色布条 HClO 布条颜色褪去 漂白性

FeCl2溶液 Cl2 溶液变棕黄色 2Fe2＋＋Cl2===2Fe3＋＋2Cl－

石蕊溶液 HClO、H＋
先变红后褪色 酸性或漂白性

3.新制氯水与久置氯水的区别

（1）区别

新制氯水 久置氯水

颜色 浅黄绿色 无色

主要微粒
Cl2、HClO、H2O

H＋
、Cl－、ClO－

H＋
、Cl－、H2O

性质 酸性、氧化性、漂白性 酸性

（2）变化的原因

Cl2＋H2O===HClO＋HCl，

2HClO=====光照 2HCl＋O2↑。

（1）液氯为氯的单质，属于纯净物，氯水属于混合物；



（2）氯水与还原性离子反应时一般是 Cl2参与反应，不考虑 HClO；

（3）氯水的漂白和消毒时，考虑 HClO的强氧化性。

——————【实践应用】——————

1．下列关于氯水性质及实验现象的描述和相关解释正确的是（ ）

操作 现象 解释

A 将氯水加入紫色石蕊试液中
石蕊试液先变红色

后褪色
氯水中有 H＋

B 氯水中加入硝酸银溶液 产生白色沉淀 氯水中有 Cl－

C 氯水中加入碳酸钠溶液 产生气体 氯水中有HClO

D 氯水中加入有色布条 有色布条褪色 氯水中有 Cl2
答案 B

解析 氯气与水反应生成 HCl、HClO，HCl显强酸性，使石蕊变红，HClO具有

强氧化性，使其褪色，故 A 错误；氯水中加入硝酸银溶液产生白色沉淀，说明

生成白色沉淀氯化银，所以氯水中含有氯离子，故 B正确；次氯酸的酸性弱于

碳酸，所以氯水中加入碳酸钠溶液产生气体，说明有盐酸而不是次氯酸，故 C

错误；氯水中加入有色布条，有色布条褪色是次氯酸的漂白性，而不是氯气的作

用，故 D错误。

2．某同学用氯气消毒的自来水配制下列物质的溶液，会产生明显变质的是（ ）

①FeCl2 ②AgNO3 ③NaHCO3 ④AlCl3 ⑤KI

A．①②④ B．①②③⑤

C．①④⑤ D．全部

答案 B

解析 氯气溶于自来水后，自来水中存在的粒子有：H2O、Cl2、H＋
、Cl－、HClO、

ClO－
、OH－

（极少量）。①Fe2＋会被氧化；②Ag＋
会与 Cl－反应生成 AgCl沉淀；

③H＋
会与 HCO －

3反应；④不受影响；⑤I－会被氧化。

3．向含有酚酞的氢氧化钠溶液中滴加氯水，溶液红色褪去。请分析：

（ 1 ） 红 色 褪 去 的 原 因 可 能 有 两 方 面 原 因 ， ① 方 面 是

_________________________________________________________________

____________________________________________________________________；



②另一方面是___________________________________________________；

（ 2 ） 如 何 证 明 是 哪 方 面 原 因 ？

___________________________________________。

答案 （1）①氯水中含有强氧化性的 HClO，它的漂白性使溶液褪色 ②氯水

中含有 H＋
能中和 OH－

使溶液褪色

（2）通过向褪色后的溶液中再加入氢氧化钠溶液，若溶液重新变为红色，原因

②正确；若溶液无明显变化，原因①正确

解析 （1）因酚酞遇碱变红，将新制氯水慢慢滴入含酚酞的 NaOH 稀溶液中，

当滴到最后一滴时红色突然褪去，则可能为氯水中的酸与碱反应，使 NaOH减少，

而能使溶液由红色变成无色；也可能为氯水中的次氯酸有漂白性，使溶液由红色

变成无色。（2）因次氯酸漂白后的溶液再加 NaOH溶液不会恢复颜色，向褪色溶

液中再滴加 NaOH溶液，若红色再现，则是②；若红色不再现，则是①。

二、由氯气制备常用消毒剂和漂白剂

————————【活动探究】—————————

新型冠状病毒属于有包膜的亲脂类病毒。就目前的认知来说，它也是最容易杀灭

的微生物。含氯消毒剂能杀灭病毒，常用的含氯消毒剂有漂白粉、“84”消毒液、

二氧化氯等。

1．“84”消毒液的主要成分是什么？写出工业上制取漂白液的离子方程式。

提示：“84”消毒液的主要成分是 NaClO；工业上制取漂白液的离子方程式为：

Cl2＋2OH－===Cl－＋ClO－
＋H2O。

2．“84”消毒液能否与洁厕灵（主要成分是盐酸）混合使用？用离子方程式表示

其原因。



提示：不能混合使用；Cl－＋ClO－
＋2H＋===Cl2↑＋H2O。

3．漂白粉的有效成分是什么？工业上能否将 Cl2通入澄清石灰水中制取漂白粉？

写出工业上制取漂白粉的化学方程式。

提示：漂白粉的主要成分是 CaCl2和 Ca（ClO）2的混合物，有效成分是 Ca（ClO）

2；工业上将 Cl2通入石灰乳中制取漂白粉。化学方程式为 2Cl2＋2Ca（OH）

2===CaCl2＋Ca（ClO）2＋2H2O。

4．漂白液、漂白粉的漂白原理是什么？漂白粉加入食醋可以提高漂白效果的原

因是什么？

提示：NaClO、Ca（ClO）2的漂白原理是与酸性物质（如 CO2）反应生成了强氧

化性的 HClO而具有漂白性。向漂白粉中加入醋酸可生成 HClO而增强漂白性。

5．漂白粉长时间暴露在空气中最终得到的物质是什么？用化学方程式表示该变

化过程。

提示：CaCl2；Ca（ClO）2＋H2O＋CO2===CaCO3↓＋2HClO；2HClO=====光照 2HCl

＋O2↑；CaCO3＋2HCl===CaCl2＋H2O＋CO2↑。

———————【核心归纳】———————

1．“84”消毒液

①制备：由 Cl2和 NaOH溶液反应制得。

②主要成分：NaCl和 NaClO；有效成分：NaClO。

2．漂白粉

（1）漂白液、漂白粉都必须密封保存。

（2）浓盐酸和次氯酸钙能发生下列反应：Ca（ClO）2＋4HCl（浓）===CaCl2＋

2Cl2↑＋2H2O，用贮存很久的漂白粉与浓盐酸反应制得的氯气中，可能含有的杂

质气体有 CO2、HCl。

————————【实践应用】————————



4．“84”消毒液是一种高效消毒剂，其主要成分是 NaClO。对“84”消毒液的叙述

错误的是（ ）

A．ClO－
能转化为具有杀菌消毒能力的 HClO

B．加少量 NaOH可提高其杀菌效果

C．应低温、避光、密封保存

D．使用时空气中的 CO2会参与反应

答案 B

解析 HClO具有强氧化性，具有杀菌消毒能力，故 A正确；加 NaOH 能把 HClO

中和，会降低其杀菌效果，故 B错误；HClO不稳定，受热或见光易分解，应低

温、避光、密封保存，故 C正确；NaClO 是一种强碱弱酸盐，因为碳酸的酸性

比次氯酸强，所以 NaClO容易和二氧化碳和水反应生成 HClO，故 D正确。

5．漂粉精暴露在潮湿的空气中易失效，其原因与下列叙述无关的是（ ）

A．HClO的酸性比 H2CO3的弱

B．Ca（ClO）2是盐

C．HClO见光易分解

D．Ca（ClO）2能与碳酸反应

答案 B

解析 HClO 的酸性比 H2CO3的弱，漂粉精暴露在潮湿的空气中，其主要成分

Ca（ClO）2易吸收空气中的 H2O 和 CO2而生成 HClO，Ca（ClO）2＋H2O＋

CO2===CaCO3↓＋2HClO，HClO 见光易分解；2HClO=====光照 2HCl＋O2↑，生成

无漂白性的物质而失效，该过程与 Ca（ClO）2是盐无关，故选 B。

6．（2021·洛阳高一检测）已知 NaClO溶液与 CO2气体能发生如下反应：NaClO

＋H2O＋CO2===NaHCO3＋HClO，下列叙述错误的是（ ）

A．HClO比 H2CO3酸性强

B．向漂白粉溶液中加少量盐酸可增强漂白性

C．向漂白粉溶液中通少量 Cl2可增强漂白性

D．向漂白粉溶液中通 CO2气体，可能生成白色沉淀

答案 A

解析 CO2＋H2O===H2CO3，H2CO3＋NaClO===HClO＋NaHCO3是酸跟盐发生复



分解反应，生成新酸和新盐。其中的规律是较强酸与较弱酸的盐反应，生成较弱

酸和较强酸的盐，A 项错误。盐酸比 H2CO3酸性更强，根据上述规律，向漂白

粉溶液里加少量盐酸，由 Ca（ClO）2转化为 HClO，漂白性增强，B 项正确。

Cl2与 H2O反应生成 HCl和 HClO，则向漂白粉溶液里通少量氯气可增强漂白性，

C 项正确。CO2 气体通入漂白粉溶液中，发生反应：Ca（ClO） 2＋CO2＋

H2O===CaCO3↓＋2HClO，当 CO2 气体过量时又发生反应：CaCO3＋CO2＋

H2O===Ca（HCO3）2，D项正确。

核心体系建构

1. （2021·德州高一检测）将适量物质分别加到干燥的红色布条，不能使其褪色

的是（ ）

A．新制的氯水 B．“84”消毒液

C．液氯 D．次氯酸溶液

答案 C

解析 液氯为液态 Cl2，不能使干燥的红色布条褪色；新制的氯水、“84”消毒液、

次氯酸溶液中都含有具有强氧化性的 HClO，可使干燥的红色布条褪色。

2．下列说法中正确的是（ ）

A．用鼻子对着盛有氯气的瓶口，就可以嗅到氯气的气味

B．用向下排空气法可以收集到纯净的氯气

C．贮氯罐意外泄漏，应沿逆风方向疏散群众

D．氯气车间液氯泄漏时，应弯腰逃离氯气泄漏区域

答案 C

解析 闻气体气味的方法是用手轻轻地在瓶口扇动，仅使少量的气体飘入鼻孔，

不能直接用鼻子闻，A不正确；氯气密度比空气大，可用向上排空气法收集氯气，

B不正确；氯气是一种有毒的气体，氯气会顺着风向扩散，疏散时应该逆着风向



转移，C正确；氯气密度比空气大，泄漏时离地面越近氯气浓度越大，应尽量向

高处逃生，D不正确。

3．下列氯化物中，既能由金属和 Cl2直接化合制得，又能由金属和盐酸反应制

得的是（ ）

A．CuCl2 B．MgCl2

C．FeCl2 D．FeCl3

答案 B

解析 CuCl2可以由 Cu与 Cl2化合制得，不能由 Cu和盐酸反应制得，A项不符

合题意；MgCl2可以由 Mg 与 Cl2化合制得，也可以由 Mg 和盐酸反应制得，B

项符合题意；Fe和 Cl2化合生成 FeCl3，Fe和盐酸反应生成 FeCl2，C、D项均不

符合题意。

4．下列实验现象，与新制氯水中的某些成分（括号内物质）没有关系的是（ ）

A．将 NaHCO3固体加入新制氯水，有无色气泡（H＋
）

B．使红色布条褪色（HCl）

C．向 FeCl2溶液中滴加氯水，发现溶液变为棕黄色（Cl2）

D．滴加 AgNO3溶液生成白色沉淀（Cl－）

答案 B

解析 Cl2溶于水后部分可与水发生反应 Cl2＋H2O===HCl＋HClO，使溶液呈酸

性，故加入 NaHCO3后会产生 CO2气体，A项正确；因 HClO具有漂白性，可使

红色布条褪色，B项错误；向 FeCl2溶液中滴加氯水后溶液变为棕黄色，说明 Fe2

＋
被氧化为 Fe3＋，发生反应为 2Fe2＋＋Cl2===2Fe3＋＋2Cl－；滴加 AgNO3溶液生成

白色沉淀，证明溶液中含有 Cl－，发生反应 Ag＋
＋Cl－===AgCl↓，C、D项正确。

5．Cl2是一种重要的化工原料。下图是一些含氯产品。

（1）①中钢瓶上应贴的标签为 。

A．腐蚀品 B．爆炸品

C．有毒品 D．易燃品

（2）下列有关漂白粉和漂白液的说法正确的是 。



A．漂白粉是纯净物，漂白液是混合物

B．漂白粉的有效成分是 Ca（ClO）2

C．工业上将氯气通入澄清石灰水制取漂白粉

D．漂白液的有效成分是 Na2O2

（ 3 ） 工 业 上 利 用 Cl2 制 盐 酸 ， 其 化 学 方 程 式 为

______________________________________________________________

__________________________________________________________。

Cl2 溶于水可制得氯水，检验一瓶氯水是否已经完全变质，可选用的试剂

是 。

A．硝酸银溶液 B．酚酞溶液

C．碳酸钠溶液 D．紫色石蕊溶液

答案 （1）C （2）B （3）H2＋Cl2=====点燃 2HCl D

解析 （1）Cl2有毒，贮存 Cl2的钢瓶应贴的标签为有毒品。（2）漂白粉的有效

成分是 Ca（ClO）2，漂白液的有效成分是 NaClO，二者均是混合物，A、D项

错误；制取漂白粉时，不用澄清石灰水，因氢氧化钙的溶解度较小，一般用石灰

乳，也可用氯气与稍湿的消石灰作用制得，C项错误。（3）久置氯水的成分为稀

盐酸，新制氯水的主要成分为 Cl2、HCl、HClO，新制氯水和稀盐酸均与 AgNO3

溶液反应生成白色沉淀，均与 Na2CO3溶液反应放出 CO2气体，遇酚酞溶液均无

明显现象。新制氯水中加入紫色石蕊溶液先变红后褪色，而稀盐酸中加入紫色石

蕊溶液只变红色。

一、选择题（本题包括 12小题，每小题只有一个选项符合题意）

1．（2020·天津高考）在全国人民众志成城抗击新冠病毒期间，使用的“84”消毒

液的主要有效成分是（ ）

A．NaOH B．NaCl

C．NaClO D．Na2CO3

答案 C

解析 A．NaOH对皮肤或眼接触可引起灼伤，对人体有损伤，不是“84”消毒液



的主要有效成分，故 A错误；B.NaCl是食盐的主要成分，对各类病毒无影响，

故 B错误；C.工业上用 Cl2与 NaOH 溶液反应制取“84”消毒液，反应原理为 Cl2

＋2NaOH===NaCl＋NaClO＋H2O，NaClO具有强氧化性，能用于杀菌消毒，故

C正确；D.Na2CO3俗称纯碱，是重要的化工原料之一，用于食品工业、玻璃工

业、冶金工业、生产洗涤剂工业等，故 D错误。

2．下列有关于 Cl2的说法中，不正确的是（ ）

A．Cl2是一种黄绿色、密度比空气大的有毒气体

B．Cl2能与水反应生成盐酸和次氯酸

C．工业上用 Cl2和石灰水为原料制造漂白粉

D．红热的铁丝在 Cl2中剧烈燃烧，产生棕色烟

答案 C

解析 Cl2是一种黄绿色、密度比空气大的有毒气体，故 A正确；Cl2能与水反应

生成盐酸和次氯酸，Cl2＋H2O===HCl＋HClO，故 B正确；氯气与氢氧化钙反应

生成氯化钙、次氯酸钙和水，工业上用 Cl2和石灰乳为原料制造漂白粉，故 C错

误；氯气与铁反应生成氯化铁，反应产生棕色的烟，故 D正确。

3．用氯气给自来水消毒，某学生用自来水配制下列物质的溶液，药品不会产生

明显变质的是（ ）

A．石蕊 B．硝酸银

C．氢氧化钠 D．氯化铝

答案 D

解析 氯气与水发生反应 Cl2＋H2O===HCl＋HClO，溶液中存在的微粒有 Cl2、

HClO、Cl－、ClO－
、OH－

、H＋
、H2O。溶液呈酸性和漂白性，能使石蕊变红后又

褪色，不能用自来水配制石蕊，A不符合；溶液中含有氯离子，氯离子和银离子

反应生成 AgCl白色沉淀，不能用自来水配制硝酸银溶液，B不符合；氯气、次

氯酸、盐酸都能与 NaOH反应，所以不能用自来水配制氢氧化钠溶液，C不符合；

氯化铝和氯气、次氯酸、盐酸等都不反应，可用自来水配制氯化铝溶液，D符合。

4．有关氯气的性质或用途的叙述中错误的是（ ）

A．工业上用氯气与消石灰反应来制漂白粉

B．自来水常用氯气来消毒杀菌，其有效成分是 HClO

C．氯气有毒，制取氯气的尾气要用碱溶液来吸收



D．氯气与水反应时，氯气只作氧化剂

答案 D

解析 工业上利用反应 2Cl2＋2Ca（OH）2===CaCl2＋Ca（ClO）2＋2H2O制取漂

白粉，A正确；用 Cl2对自来水消毒时，发生反应为 Cl2＋H2O===HCl＋HClO，

有效成分为 HClO，B正确；Cl2有毒，可用碱溶液吸收 Cl2，C正确；氯气与水

反应时既作氧化剂又作还原剂，D错误。

5．下列实验过程中，不会产生气体的是（ ）

答案 C

解析 A 项氯水中的 HClO见光分解生成氧气；B项氯水中的 H＋
与发酵粉中的

NaHCO3反应生成 CO2；C项氯水滴入 FeCl2溶液反应生成 FeCl3，没有气体产生；

D项 H2O与 Na2O2反应产生 O2。

6．漂白剂是破坏、抑制食品的发色因素，使其褪色或使食品免于褐变的物质。

下列褪色的变化中，不属于化学变化的是（ ）

A．过氧化钠使品红溶液褪色

B．氯水使有色布条褪色

C．活性炭使红墨水褪色

D．漂粉精使某些染料褪色

答案 C

解析 过氧化钠具有漂白性，使品红溶液褪色，属于化学变化，A不符合题意；

氯水中含有漂白性的次氯酸，使有色布条褪色，属于化学变化，B不符合题意；

活性炭具有吸附性，使红墨水褪色，属于物理变化，不属于化学变化，C符合题

意；漂粉精溶于水，产生 ClO－
，具有氧化性，使某些染料褪色，属于化学变化，

D不符合题意。

7．如图所示，A处通入干燥的 Cl2，关闭 B阀时，C处湿的红色布条看不到明显

现象，打开 B阀后，C处红色布条逐渐褪色，则 D瓶中装的是（ ）



A．浓 H2SO4 B．NaOH溶液

C．浓盐酸 D．饱和 NaCl溶液

答案 B

解析 由题意说明 D 处的液体能吸收 Cl2，A、C、D 选项中的溶液都不能吸收

Cl2，故 B项正确。

8．检验氯化氢气体中是否混有氯气，可采用的方法是（ ）

A．用干燥的蓝色石蕊试纸检验

B．用湿润的有色布条检验

C．将气体通入硝酸银溶液中检验

D．用滴有酚酞的 NaOH溶液检验

答案 B

解析 A项，干燥的蓝色石蕊试纸遇 HCl不变红色，遇 Cl2不变红也不褪色，不

能检验；B项，HCl不能使湿润的有色布条褪色，Cl2能使湿润的有色布条褪色，

能检验是否有 Cl2；C 项，HCl 气体通入 AgNO3 溶液中发生反应 HCl＋

AgNO3===AgCl↓＋HNO3，Cl2通入 AgNO3溶液中发生反应 Cl2＋H2O===HCl＋

HClO，HCl＋AgNO3===AgCl↓＋HNO3，不能检验；D项，HCl和 Cl2都能使滴

有酚酞的 NaOH溶液褪色，不能检验。

9．浓盐酸与次氯酸钙能发生如下反应：Ca（ClO）2＋4HCl（浓）===CaCl2＋2Cl2↑

＋2H2O。用贮存很久的漂白粉与浓盐酸反应制得的氯气中，可能含有的杂质气

体是（ ）

①CO2 ②HCl ③H2O（g）

A．①②③ B．②③

C．①② D．①③

答案 A

解析 漂白粉在空气中放置发生反应 Ca（ClO）2＋CO2＋H2O===CaCO3＋2HClO，

贮存很久的漂白粉的主要成分为 Ca（ClO）2、CaCO3和 CaCl2，加入浓盐酸时，

Ca（ClO）2＋4HCl（浓）===CaCl2＋2Cl2↑＋2H2O，Ca（ClO）2＋2HCl===2HClO



＋CaCl2，2HClO=====光照 2HCl＋O2↑。还可能会发生反应 CaCO3＋2HCl===CaCl2

＋CO2↑＋H2O。因此可能含有的杂质气体有 CaCO3与盐酸反应生成的 CO2，浓

盐酸挥发出的 HCl和水蒸气。

10．已知：2Ca（OH）2＋2Cl2===CaCl2＋Ca（ClO）2＋2H2O，下列关于该反应

的说法正确的是（ ）

①工业上可用来制取漂白粉

②属于复分解反应

③氯元素既被氧化又被还原

④还原产物与氧化产物的质量比为 1∶1

A.①② B.②③

C.①③ D.②④

答案 C

解析 氯气与氢氧化钙溶液反应，生成氯化钙（还原产物）和次氯酸钙（氧化产

物），该反应中氯气既是氧化剂又是还原剂，氯元素既被氧化又被还原。

11．（2021·东营高一检测）下列物质转化不能通过一步反应直接实现的是（ ）

FeCl2――→
① Cl2――→

② Ca（ClO）2――→
③ HClO――→

④ O2

A．① B．② C．③ D．④

答案 A

解析 ①氯气与铁在点燃条件下反应生成氯化铁，不能一步到位生成氯化亚铁，

A符合题意； ②氯气与氢氧化钙反应生成氯化钙、次氯酸钙和水，可以一步反

应直接实现，B不符合题意；③次氯酸钙与二氧化碳和水反应生成碳酸钙和次氯

酸，可以一步反应直接实现，C不符合题意；④次氯酸溶液在光照条件下分解生

成盐酸和氧气，可以一步反应直接实现，D不符合题意。

12．已知：KClO3＋6HCl（浓）===KCl＋3Cl2↑＋3H2O，如图所示，将少量试

剂分别放入培养皿中的相应位置，实验时将浓盐酸滴在 KClO3晶体上，并用表

面皿盖好。如表中由实验现象得出的结论完全正确的是（ ）



实验现象 结论

① FeCl2溶液由浅绿色变为棕黄色 Cl2具有氧化性

② 滴有酚酞的 NaOH溶液褪色 Cl2具有酸性

③ 紫色石蕊溶液先变红后褪色 Cl2具有漂白性

④ 淀粉­KI溶液变为蓝色 Cl2具有氧化性

A.①② B.②③

C.③④ D.①④

答案 D

解析 ①说明 Cl2具有氧化性。②是 Cl2与 H2O反应生成了 HCl、HClO，都可以

使滴有酚酞的 NaOH 溶液褪色。③是 Cl2与 H2O反应生成的 HCl具有酸性，HClO

具有漂白性。④的反应为 Cl2＋2KI===2KCl＋I2，说明 Cl2具有氧化性。

二、非选择题（本题包括 3小题）

13．2020 年全球“新冠病毒肺炎”疫情期间，“84”消毒液和漂白粉是重要的消

毒剂。

（1）工业上将氯气通入石灰乳 [Ca（OH） 2]制取漂白粉，化学方程式为

_________________________________________________________________。

（2）漂白粉的有效成分是 （填化学式）。

（3）漂白粉溶于水后，受空气中的 CO2作用，即产生有漂白、杀菌作用的次氯

酸，发生化学反应的离子方程式为______________________________________。

（4）反应（1）和反应（3）中，属于氧化还原反应的是反应 （填编号）。

（5）瓶装漂白粉久置于空气中呈稀粥状而失效。试用化学方程式表示漂白粉在

空气中易失效的原因：__________________________________________________

___________________________________________________________________。

答案 （1）2Cl2＋2Ca（OH）2===CaCl2＋Ca（ClO）2＋2H2O （2）Ca（ClO）

2

（3）Ca2＋＋2ClO－
＋CO2＋H2O===CaCO3↓＋2HClO

（4）（1） （5）Ca（ClO）2＋CO2＋H2O===CaCO3↓＋2HClO，2HClO=====光照 2HCl

＋O2↑

解析 工业制取漂白粉的反应为 2Cl2＋2Ca（OH）2===CaCl2＋Ca（ClO）2＋2H2O



（该反应为氧化还原反应）。漂白粉的主要成分是 Ca（ClO）2和 CaCl2，而能起

漂白作用的是 Ca（ClO）2，所以漂白粉的有效成分是 Ca（ClO）2。漂白粉溶于

水后与 CO2反应的化学方程式为 Ca（ClO）2＋CO2＋H2O===CaCO3↓＋2HClO，

产生的 HClO 具有强氧化性，能杀菌、消毒。若漂白粉久置，Ca（ClO）2在空

气中也发生上述反应，且 HClO光照分解：2HClO=====光照 2HCl＋O2↑，从而使漂

白粉失效，所以漂白粉应密封保存，并放在阴凉处。

14．氯水中含有多种成分，因而具有多种性质，根据氯水分别与如图四种物质发

生的反应填空（a、b、c、d重合部分代表物质间反应，且氯水足量）。

（1）能证明氯水具有漂白性的是 （填“a”、“b”、“c”或“d”）。

（ 2） c 过程中的现象是 ， b 过程中反应的离子方程式为

___________________________________________________________________。

（3）a过程中反应的化学方程式为___________________________________

___________________________________________________________________。

答案 （1）d （2）溶液中产生白色沉淀 CO2－3 ＋2H＋===H2O＋CO2↑

（3）2FeCl2＋Cl2===2FeCl3

解析 含 Cl2分子，可将 FeCl2氧化：2FeCl2＋Cl2===2FeCl3；含 H＋
，可使石蕊

溶液变红，可与 CO 2－3 反应，放出 CO2：CO2－3 ＋2H＋===H2O＋CO2↑；含有 Cl－，

可与 AgNO3反应生成 AgCl白色沉淀；含有 HClO分子，有漂白性，可使变红的

石蕊溶液褪色。

15．下面是某化学课外活动小组探究氯水漂白性的活动记录：

[观察] 氯气的颜色：黄绿色；氯水的颜色：浅黄绿色。

[预测] 氯水中含有氯气分子。

[实验操作] 用两根玻璃棒分别蘸取盐酸和氯水，各滴在一片蓝色石蕊试纸上。

[实验现象] 滴有盐酸的试纸变红，滴有氯水的试纸中间变为无色，外圈变红。

[分析与结论] 氯水呈浅黄绿色，说明氯水中有氯气分子。滴有氯水的蓝色石蕊



试纸外圈变红，说明氯水中有能使试纸变红的酸。中间变为无色，说明氯水中有

能够使有色物质褪色的物质。

[问题与思考] 氯气溶于水发生反应 Cl2＋H2O===HCl＋HClO，溶液中的水和

HCl都没有漂白作用，能够使有色物质褪色的物质是氯水中的氯气分子还是氯水

中的次氯酸呢？还是二者都有漂白作用？

（1）氯水中所含的分子有_____________________________________________。

（2）氯水中所含的离子有_________________________________________。

使蓝色石蕊试纸变红的离子为 。

（3）氯水中某组分能与 AgNO3溶液反应生成白色沉淀，则对应的化学方程式为

___________________________________________________________________。

（4）假设使蓝色石蕊试纸褪色的是氯气分子，请你设计一个实验验证该假设是

否合理。

实验操作___________________________________________________。

实验现象_____________________________________________________。

分析与结论________________________________________________。

答案 （1）Cl2、H2O、HClO

（2）Cl－、H＋
、ClO－

、OH－
（极少量） H＋

（3）AgNO3＋HCl===AgCl↓＋HNO3

（4）将干燥的蓝色石蕊试纸伸入盛有干燥氯气的集气瓶中 干燥的蓝色石蕊试

纸不褪色 干燥的蓝色石蕊试纸只与氯气分子接触时不褪色，说明 Cl2无漂白性，

因此使蓝色石蕊试纸褪色的不是 Cl2


